公職王歷屆試題 (97 基層行政警察特考)

97年公務人員特種考試基層警察人員考試試題

等別:四等考試 類別:行政警察人員

科目:國文(作文、公文與測驗)

甲、作文與公文部分:

一、作文:

自律與律人

【擬答】:

自律與律人

立身處世,必須掌握兩項原則,就是律己要嚴、待人要寬。律己嚴,才能克己復禮,建立完美人格;待人寬,方能與人為善,建立和諧之人際關係。律人時,須顧及人非聖賢,孰能無過;律己時,須思及細行不矜,終累大德。一位真正有德行者,修身進德,唯恐不暇,絕無時間去批評他人。唯有飽食終日、言不及義之人,才喜評論人之是非,攻計他人陰私。實則,關於修身立德之道理,古聖先賢之明訓甚多,至聖先師孔夫子嘗言:「躬自厚而薄責於人,則遠怨矣。」昌黎先生亦言道:「古之君子,其責己也重以周,其待人也輕以約。」北宋范純仁發出讜言正論:「以責人之心責己,則寡過;以恕己之心恕人,則全交。」此誠是顛撲不破之理,亦當是人們奉為行為圭臬。

先求自律,是立德之基礎。因為對自己的缺失,嚴苛省察,自鞭自警;在思想上,便能克制個人意志,明辨是非,判別對錯,維持正義,臻至合乎義理;在言行上,便能謹言慎行,自勉自愛,兢兢業業對一己職分,不敢稍有踰越;在人格上,亦能戩除私慾,產生剛毅之氣,求得光明磊落,進而趨善棄惡,達到完美人生境地。只要在各方面時時檢討,常作自我要求,必能使己身德行日益精進。

就另一層面而言,為了促進和諧的人際關係,必須對他人的缺失,心存寬容,為他人設身處地著想,體諒他人是否另有苦衷,容忍他人無心之過,以關懷代替批評,必可相互體恤尊敬,促進和諧關係有目共睹的歷史創痛。今日台灣經濟發展,已有相當成就,但不容諱言,不顧社會責任,只顧個人利益之情況,所在多有,種種令人痛心現象應儘速根絕。無可置疑的,人類社會群居生活的根本要求,乃在於安和的秩序,因而必須有一為人們所共同遵守的最基本的行動法則,始能使人類社會生活安居樂業,進一步富裕繁榮,此一行動準則即為法律,僅就民間而言即是一種約定成俗、具有約束力的習慣與觀念;無論國公權力,抑或是長期存在於人們心目中的風俗禮節,其均是社會價值的標準,倘以之作為我們每位國民的行為準繩,則在積極面必能期以國家走上長治久安的正軌,即便退一步而言,亦能使個人的舉動循規蹈矩,不致流於輕浮與渙散的地步。

人之相處貴在和諧,其乃是社會祥和寧靜的重要因子,論語中所明示後人的「和為貴」,及孟子所說的「天時不如地利,地利不如人和。」皆有其精蘊道理存在;和諧乃是社會繁榮興旺、人類共存共榮的生存前提,其為理智與情感於熟的表徵,是結合社會、團結人心所不可或缺的凝聚力量,大家開誠布公、真心相對、互相尊重、一團和氣,才能糾合群力,開創契機,事實上,以和待人,必能減少紛爭,消除不必要的誤會與齟齬,常聽人說:「理直氣壯」,其實若能將之改為「理直氣和」,不就是一種更高境界的修養嗎?所謂「和氣生財」、「家和萬事興」、「寬以待人」……,人與人之間,難免會因意見不同或個性差異而起間隙,但這時的我何妨先冷靜下來,靜思一已的態度和行徑,觀察自我是否有過於鹵莽或傲慢的地方,倘若確實是自己不對,便讓和地靜下心來,向對方賠禮,重新建立人我之間親密的關係,這時將會感到多麼的海闊天空啊!而一旦是別人有錯,也不必刻意地追究或批評,應和顏悅色地與之溝通,等到彼此能一致認同,而將緊張的氣氛冰釋,那更是快樂無比呢!只要互相忍讓,切身反省,那麼在這一個大的社會群體中,便會自然減少許多無庸的紛擾了。

總之,以微笑化解爭執,以寬闊取代偏狹,先反求諸己,而後對待人,則在人生的各個階段中,便不會有許多的荊棘與躓礙了,你看陶淵明的高風亮節、蘇子瞻的豁達大度、張采的隨性自化……等,無一不是問心無愧而後的表現;為人能夠收放自如、心平氣和,哪來的滿腹抱怨呢?

公職王歷屆試題 (97基層行政警察特考)

孟子曾說:「自反而縮,雖千萬人,吾往矣。」這句話應可看作「自律而後律人」之極致表現!

二、公文:

鑒於農曆春節來臨, 宵小竊盜與暴力犯罪案件增加,試擬內政部函地方各級警政單位: 請加強「春節維安工作要點」的執行,讓民眾享有一個平安快樂的春節假期。

【擬答】:

檔 號: 保存年限:

內政部 函

地址:00000 臺北市○○路 00 號

聯絡方式:(承辦人、電話、傳真、E-mail)

00000

臺北市○○區○○路○○號 受文者:臺北市政府警察局

發文日期:中華民國 00 年 00 月 00 日 發文字號:○○字第 000000000 號

速別:

密等及解密條件或保密期限:

附件:

主旨:鑒於農曆春節來臨,宵小竊盜與暴力犯罪案件增加,請加強「春節維安工作要點」的執 行,讓民眾享有一個平安快樂的春節假期,請 確切辦理。

說明:

- 一、基於保障人民生命財產之安全,春節前夕,本部特發佈此項命令,以維護良善風氣,並 彰顯公權力。
- 二、鑒於往年之例,每當農曆春節來臨,宵小竊盜與暴力犯罪輒增加許多,迭招民怨,甚而造成所謂的「法律假期」,屢為各界所詬詈,各相關警政單位出於人民褓姆之職責,自當加強春節維安工作,俾民眾享有平安和樂、無虞恐懼的年節。

辦法:

- 一、爰加強臨檢工作,不定時至各特種營業場所,追查有關涉及色情、暴力、賭博、毒品交易等犯罪案件,令其收斂,不敢造次或囂張,期使社會治安步上正軌。
- 二、各地派出所或駐在所應密切與義警、民防隊、社區巡守隊共同合作,組成一定人數巡邏 各荒僻處所之空屋、貨櫃屋、涵洞、果園、草叢、工作寮,防範居心叵測者從事不法交 易,並防止竊盜集團一再竊取公共物品、器具,以維護整體安寧。
- 三、對於各幫派列管份子及前科犯,保持嚴密追蹤、輔導,斷絕其各種銷贓、通報管道,令 其無再犯之途徑,還予社會大眾一舒適安全的生活環境。

正本:地方各級警政單位

副本

部長 ○○○(蓋簽字章)

乙、測驗部分:

依下文回答第1. 題至第3. 題

宋人有<u>曹商</u>者,為<u>宋王</u>使秦。其往也,得車數乘;王說之,益車百乘。反於宋,見<u>莊子</u>,曰:「夫處窮閭阨巷,困窘繼屨,槁項黃馘者,<u>商</u>之所短也;一悟萬乘之主而從車百乘者,<u>商</u>之所長也。」<u>莊子</u>曰:「<u>秦王</u>有病召醫,破癰潰痤者得車一乘,舐痔者得車五乘,所治愈下,得車愈多。子豈治其痔邪,何得車之多也?子行矣!」(《莊子·列禦寇》)

共3頁 第2頁

全國最大公教職網站 http://www.public.com.tw

公職王歷屆試題 (97 基層行政警察特考)

- (C) 1. 文中「吮癰舐痔」的行為,是表現:
 - (A)仁愛之心 (B)高明醫術 (C)無恥行徑 (D)特殊癖好
- (B) 2. 文中「王說之, 益車百乘」, 意謂:
 - (A)宋王喜歡曹商,增加百輛車子護送他
 - (B)秦王喜歡曹商,賜予他百輛車子
 - (C) 曹商說服了宋王,獲得百輛車子
 - (D) 曹商遊說秦王,將百輛車送莊子
- (D) 3. 關於本文的敘述,下列選項那一個不正確?
 - (A)莊子是個甘於貧苦的人 (B)諷刺阿諛奉承不擇手段的人
 - (C)莊子是個不屑侍奉權貴的人 (D)推崇吃苦耐勞求得功名的人

我在長江頭/你在長江尾/摺一只白色的小紙船/投給長江水/我投船時髮正黑/你拾船時 髮已白/人恨船來晚/髮恨流水快/你拾船時頭已白(余光中<紙船>)

依下文回答第4. 題至第5. 題

(A) 4. 在這首詩裡,「流水」象徵什麼?

(A)時間 (B)感情 (C)速度

(D)距離

(B) 5. 詩中摺小紙船的目的在表現何種情感?

(A)祭拜

(B)相思 (C) 童稚

(D) 閒適

- (A) 6. 白居易<廬山草堂記>云:「一宿體寧,再宿心恬,三宿後頹然嗒然,不知其然而然」文中 「頹然嗒然,不知其然而然」,意指:
 - (A)渾然忘我 (B)無所適從 (C)寂寥孤單 (D)樂極生悲
- (A) 7. 《孟子·盡心上》:「流水之為物也,不盈科不行;君子之志於道也,不成章不達」,這一 段文字是在說明: 段又于火化。 (A)為學應當循序漸進
- (B)做事不可同流合汙
- (C)為學必須立志遠大
- (D)做事不可漫不經心
- (C) 8. 文學作品中常見作者「自問自答」的寫作方式,下列何者屬之?
 - (A)凡到過長沙的,誰不知有座嶽麓山?遊過嶽麓山的,誰不記得愛晚亭呢(謝冰 瑩<愛晩亭>)
 - (B)故鄉遙,何日去?家住吳門,久作長安旅(周邦彦<蘇幕遮>)
 - (C)問君能有幾多愁?恰似一江春水向東流(李煜<虞美人>)
 - (D)所遇無故物,焉得不速老?盛衰各有時,立身苦不早(<古詩十九首>)
- (A) 9. 《荀子·勸學》:「騏驥一躍,不能十步;駑馬十駕,功在不舍。」意喻:
 - (A)學貴專一,勤能補拙 (B)一傅眾咻,難有所成
 - (C)物有本性,不可勉強 (D)勝者勿驕,敗者勿餒
- (B) 10. 孟子曰:「舜發於畎畝之中,傅說舉於版築之間,膠鬲舉於魚鹽之中,管夷吾舉於士。」下 列說法與此段文意最不相符合的是:

 - (A)英雄不怕出身低 (B)先天下之憂而憂,後天下之樂而樂
 - (C)吃得苦中苦,方為人上人
 - (D)困難乃見才,不止將有得